Esercizio 1

Un prisma sottile di NSF4, posto in aria, devia un raggio di un angolo § = 1.554°. Se
I’angolo al vertice del prisma ¢ a = 2° determinare la lunghezza d’onda associata al
raggio incidente.

[A.= E' ] [ punti 2]

Esercizio 2

Un fascio sottile di raggi paralleli, con A = r, propagandosi in aria incide normalmente su
un diottro aria — NSF4. Se il fascio incidente trasporta la potenza di 1 mW calcolare la
potenza del fascio riflesso in aria e del fascio trasmesso nell’NSF4,

[P = O,.O?BL\ W, P'= 09266 m\W ] [ punti 2]

Esercizio 3

Consideriamo un diottro sferico aria — NBK?7, il cui raggio di curvatura ¢ + 400 mm, ed
una sorgente puntiforme posta in aria sull’asse ottico. Utilizzando le formule per il
tracciamento di un raggio meridiano parassiale determinare, per A = d, la posizione
dell’immagine della sorgente puntiforme fatta dal diottro nel caso in cui la distanza
sorgente — diottro sia in valore assoluto uguale a 2000 mm.

[ty = _A9\h 436 mm ] [ punti 3]

Esercizio 4
Una lente piano — concava, di diametro 60 mm, ha lo spessore al centro di 1 mm. Se il
raggio di curvatura del diottro sferico € + 200 mm determinare lo spessore al bordo.

[ET= _3,d63 mmw ] [ punti 3 ]




Esercizio 5
Per la lente spessa in aria descritta nella seguente tabella:

R4 R, t materiale A

200 mm - 300 mm 20mm NBK7 e

determinare nell’ambito dell’approssimazione parassiale: il tipo, il potere, la focale, la
posizione dei fuochi, la posizione dei piani principali. Una penna lunga L = 100 mm &
posta, perpendicolarmente all’asse ottico della lente spessa, alla distanza A; = - 700 mm
dal primo diottro. Determinare la distanza dal secondo diottro A, e la dimensione L’
dell’immagine della penna formata dalla lente spessa. Dire infine se I'immagine & reale
(virtuale), e rovesciata (eretta).
Biconvessp, ®= AL66D , f'= 434418 mmn , bfl= 206,408 mw ,
ffl=-dd9 070 mm d = 5 340 mm = -8003 mmw_,
A, = 343 098 wm, L= 49 228 aum ,__Q_ELL ROVESCIATA
[ punti 6 |

Esercizio 6
Consideriamo una lente sottile positiva in aria di NSF4, la cui focale perA= hé f, =

500 mm. Un oggetto all’infinito sottende I’angolo u, = - 0.15°. Determinare la posizione
l" e la dimensione L' dell’immagine rispettivamente per A = he A = 7.
[h= 500 mm ,Lh= 4309 mm , I = 543,069 mm, Ly = "f,,/-!i.ﬁ mm |

[ punti 3]

Esercizio 7
Consideriamo uno specchio sferico concavo in aria di focale f'= -A (A> 0).
Determinare graficamente la posizione e la dimensione dell’immagine fatta dallo specchio
di un oggetto lineare, di dimensione L = A/3, posto alla distanza [ = 4A/3 dallo specchio
stesso.

[ punti 8|

Esercizio 8

Consideriamo una lente sottile positiva in aria di focale f' = + 400 mm. Un diaframma di

diametro D = 6 mm, che ¢ posto alla distanza + 90 mm dalla lente stessa, svolge la

funzione di stop. Determinare la posizione (diametro) della pupilla di ingresso tgp (Dgp),

e la posizione (diametro) della pupilla di uscita typ (Dyp).

[tep = 446 129 mm, Dep = FF44 mum_, txp = 9O mim ,Dyp= Lwmm ]
[ punti 3]




\ESEQGZIO 4 l @

o 8:(%—1)&

I

,_4'_@4— = 0.77%#

s 2
M= 4,772 = >\=:F' '

K=o’ M-l = S

l ESERCIZI0 27 5
: . -(._E-i’ii)ﬂ' ()
“\mlaa /o L 7h3 7
\ PloR-P = RmWU = o= 0.0734 mW
A=t P=-4w1 p! e
—x ¥ 2 TP (4 -R) MW = p.0,9266 ™ \‘fl,
PII




: @

'f\,_ = %’*-t@ Uy = }14:03000#9 MW

\ I 5
M dly = Mo = (WM he - s = o 051 e
Ei =
0T,
Ay = o As 2 585') => ,{,(d - 41,585 Lo
1.5 4.51%

O d
/%_"—‘ hy+Eatty, = ty= ""'%“ = _.»Zooo% mw
1

- 4,575 ?/
e

ta= A512 . Jogp —ﬁ;ltl= 45114.4‘36&«“14\59
1.585

ESERCIZI0 4

————
—

ET = CT+ 2(30mu)

cet

Z2(Y)=
y +m§-

2 5
cti= 30 _ wmm —_.ﬂ—mm"b’gmm

0 e

€V = Amwm

ET = T+ Z (20 mv) =t“"

[—E’:r:: 3,463 mw



t ESERCIZIO § 1

NB k%
WY 5
7\:: e )
Q"
Sy == -‘H)Q W

Ri‘:oj- R,<0 ==§l-—B|_wT\}EI.rA- \

b= (n-deu = 22 a5 [7]
¢ (4-’“)%_— _0515 M s D
fb bef-pgt = ) 2660 | 1<

F? .,2311 S mwm

E\?Q = L =3 )b{ﬂ = oLk, hO® mw

'-———-'

———

- h% | fet =maa0.0%8 mw \

iz _CB,__; = \ el _—.-;;3.3#0 M __-—5@
¢ " e S -

d)z-—%t--%- Y §'=_6.009mm!f9]§

,P/ - Ai_ OL — _:?05,3110 Mw
4 4 H# = e 351 do7 mm -——BE




A, = tled = l A, = 343,099 ’W"W\‘]

m= 2 _ o 49 —5(]
2

e e e

:[n«m)L = \ L'= hd 7728 mim \

—

Q’bo :)[(MMP;QIHE. REALE (

™ML0 =) l \HMHG:HE Rovs:t:lmﬂ

\ E<ERCI2(0 6‘ l
= boom
-P " M :"’,'F/-f.g
b
[ fv\h ..-="".5)0'?
— :(mh_D.C‘ ‘p| mh'—‘ _—q> _? O(ﬁ)?— fh __-_—,__"2-_(_?9_?_"_.500”"1
h = T _ = 0. .}1,3 0,743

‘?!2. R — ——\ " | \Mo A ___)W

Lh h "480

\ ol \_BI — 500 MW
P‘f\ = e MOl T =
B et
| ?‘ 5| € = 5h3.069 MM ‘ ‘.%E o
&f-’- n = \'_2/—/;'_-‘—;_



BEsercizio Z \

€/
=4

2

W
TSRS ST NHANN \\\4\




LESEEc:zm ﬂ @

9= hoo mw
0 <vof
D= 6 mwmy
S | 1
F '-FI
Vs p'= 90 mm
[ - 4 4 .4 4 = i: _‘f___:,__ iy é‘EP=*f‘{6,/25mm
?r%+~?' ? 90 C+400 £ Jfo 4oo ___:b —

X
‘6 {: e
EP 0 — D ..—;____6__.-4“»\ f—"—)\DEﬁz'?-«?AZWHl
D :t"W\\DEP == gp = _\_R_MT \MI

XP = Stof = \tXP:: 90 mw & DXP.—:{wm \

o ——



